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Sostituisce la Scheda del 14.9.2023

PREVIDENZA

COMUNICAZIONE ALLE CASSE  
DI PREVIDENZA PROFESSIONALI

Gli esercenti arti e professioni iscritti negli Albi o Collegi sono tenuti alla contribuzione previ-
denziale secondo le disposizioni stabilite dal Regolamento di ciascuna cassa di previdenza.
Per quasi tutte le professioni la contribuzione è articolata tra contributo integrativo, sog-
gettivo e di maternità, seppur con aliquote e limiti differenti per ciascuna cassa.
Questa articolazione invece non si riscontra per i medici ed odontoiatri e per i notai.
I regolamenti di ciascuna cassa prescrivono l’obbligo di dichiarazione del reddito profes-
sionale e del volume d’affari conseguito, mediante la presentazione telematica di specifici 
modelli.

CONTRIBUTO INTEGRATIVO E SOGGETTIVO

La maggior parte dei regolamenti delle casse professionali prevede che il professionista sia 
tenuto al versamento del contributo integrativo, calcolato in percentuale sul volume d’af-
fari IVA (2% ,4% o 5%). I predetti regolamenti prevedono altresì la ripetizione (addebito) del 
contributo integrativo nei confronti del cliente indicandolo in fattura. Nell’ambito del file 
xml contenente la fattura elettronica è previsto un tag DatiCassaPrevidenziale nel quale è 
evidenziato:
	� il TipoCassa identificato da un codice;
	� l’aliquota del contributo integrativo e l’ammontare dello stesso.

ESEMPIO

Estratto del file xml per una fattura emessa da dottore commercialista

<DatiCassaPrevidenziale>			   
	 <TipoCassa>TC02</TipoCassa>
	 <AlCassa>4.00</AlCassa>
	 <ImportoContributoCassa>30.00</ImportoContributoCassa>

Il contributo soggettivo è invece calcolato in percentuale rispetto al reddito professionale.
Generalmente è previsto un contributo minimo fino ad uno specifico livello di reddito e un 
massimale al di sopra del quale non sono dovuti i contributi. In relazione all’età del soggetto, 
alla circostanza che sia neo iscritto o ad altre situazioni soggettive possono essere previste 
esenzioni, riduzioni di aliquota temporanea, non applicazione del minimale, ecc.
Alcune casse consentono inoltre il versamento di contributi in misura più elevata al fine di 
migliorare le prestazioni pensionistiche.

BOLLO IN FATTURA
Con risposta ad un interpello l’Agenzia delle Entrate ha precisato che il bollo addebitato in 
fattura costituisce compenso che pertanto concorre alla base imponibile dei contributi.
In particolare la Cassa Forense ha recepito con delibera del 13.4.2024 tale chiarimento.

DICHIARAZIONE REDDITI PROFESSIONALI E VOLUME D’AFFARI

I dati in base ai quali le casse di previdenza riscuotono i contributi sono dichiarati dai profes-
sionisti mediante la compilazione, previa autenticazione nell’area riservata del sito internet 
di ciascuna cassa di specifici modelli nei quali sono richiesti:
	� talune informazioni anagrafiche;
	� il volume d’affari, al netto del contributo integrativo, ossia ciò che costituisce la base 

imponibile del contributo stesso (rigo VE50 al netto del contributo integrativo, LM22-
LM27 per i forfetari);
	� il reddito professionale dichiarato (RE21, col. 5, LM34 meno le perdite di LM37 per i forfetari).

Una volta inviato il modello, il sistema calcola i contributi da versare. 
Si rappresenta in forma tabellare, con riferimento alle professioni principali, la scadenza del 
modello per ciascuna cassa nonché i termini di versamento. Non è stata analizzata la disci-
plina per i notai, per i farmacisti, per i biologi e per i professionisti iscritti alla cassa pluricate-
goriale (attuari, chimici e fisici, dottori agronomi e forestali, geologi).
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PREVIDENZA - Lavoro autonomo

TipoCassa
nella FE Professionisti Denominaz.

modello
Scadenza  
modello

Massimale 
contrib. sogg.

Scadenza 
versamento

TC01 AVVOCATI
www.cassaforense.it Mod. 5 30.9.2024 31.7.2024

Soggettivo
	� fino a 115.650 -> 15%
	� oltre 115.650 -> 3%

Integrativo -> 4%

Pagamenti rateali:
2 rate scadenti il
31.7-31.12.2024

Modalità pagam.
	� F24
	� PagoPA

TC02 DOTT. COMMERCIALISTI
www.cnpdac.it

Mod. A
servizio PCE 1.12.2024 202.700 1.12.2024

Soggettivo
fino a 202.700 -> 12% - 100%
Integrativo -> 4%

Pagamenti rateali:
2, 3 o 4 rate solo per soggettivo scadenti il
20.12.2024, 31.3-30.6-30.9.2025

Modalità pagam.
	� PagoPA/MAV
	� Addebito c/c

TC06 RAGIONIERI
www.cassaragionieri.it Mod. A/19 31.7.2024 120.017,67 16.12.2024

Soggettivo
fino a 120.017,67 -> 15% - 25%
Soggettivo supplementare -> 0,75%
Integrativo -> 4%

Pagamenti rateali: Modalità pagam.
	� F24
	� PagoPA 
	� Bonifico

TC03 GEOMETRI
www.cassageometri.it

Dichiarazione 
2024 30.9.2024 30.9.2024

Soggettivo
fino a 172.750 -> 18%
oltre 172.750 -> 3,5%
Integrativo -> 5%

Pagamenti rateali:
4 rate mensili scadenti il
30.9-28.10-27.11-27.12
8 rate mensili scadenti il
30.9-28.10 ... 27.12-27.1 ... 28.4

Modalità pagam.
	� PagoPA
	� Addebito c/c

F24 Accise solo per 
compensazione

TC04 INGEGNERI e ARCHITETTI
www.inarcassa.it Dich Online 31.10.2024 131.100 31.12.2024

Soggettivo
fino a 131.100 -> 14,5% - 24%
Integrativo -> 4%

Pagamenti rateali:
3 rate scadenti il 31.3-31.7-30.11.2025
utilizzando la modalità di addebito c/c

Modalità pagam.
	� F24
	� PagoPA

TC08 CONSULENTI DEL LAVORO
www.enpacl.it Mod. 17 30.9.2024 111.565 30.9.2024

Soggettivo
fino a 111.565 -> 12%
Integrativo -> 4%

Pagamenti rateali:
4 rate scadenti il 
30.9-31.10-30.11-20.12.2024?

Modalità pagam.
	� F24
	� PagoPA

TC09 MEDICI E ODONTOIATRI
www.enpam.it Mod. D 31.7.2024

Rinviato al 6.9.2024 31.10 e 31.12

Soggettivo
Quota A importo fisso 
Quota B fino a 130.000 -> 19,5%
Quota B oltre 130.000 -> 1%

Pagamenti rateali:
2 rate scadenti il 31.10-31.12.2024
5 rate 31.10-31.12.24-28.2-30.4-30.6.25
9 rate mensili scadenti il 31.10-...-30.6.25

Modalità pagam.
	� PagoPA
	� Addebito c/c

TC11 VETERINARI www.enpav.it Mod. 1 2.12.2024 28.2.2025
Soggettivo
fino a 99.750 -> 17%
oltre 99.750 -> 3%
Integrativo -> 2%

Pagamenti rateali:
6 rate scadenti il 
28.2-31.3-30.4-31.5-30.6-31.7.2025

Modalità pagam.
	� PagoPA

TC14 GIORNALISTI www.inpgi.it Redditi Online 30.9.2024 113.520 31.10.2024
Soggettivo
fino a 113.520 -> 12% (14% oltre 26.437)
Integrativo -> 4%

Pagamenti rateali:
3 rate scadenti il 
31.10-30.11-31.12.2024

Modalità pagam.
	� F24 Accise
	� Bonifico

TC17 PERITI IND. www.eppi.it Mod. EPPI03 30.9.2024 30.9.2024
Soggettivo
18% - 26% 
importo max contributo 15.348,56
Integrativo -> 5%

Pagamenti rateali: Modalità pagam.
	� F24
	� PagoPA
	� Bonifico

TC21 PSICOLOGI www.enpap.it Com. redditi 1.10.2024 113.520 1.10.2024
Soggettivo
fino a 113.520 -> 10% - 30%
Integrativo -> 2%

Pagamenti rateali:
liberi purché effettuati entro il 
28.2.2025 maggiorando le somme dello 
0,375% per mese o frazione di mese

Modalità pagam.
	� F24
	� PagoPA
	� Bonifico
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